
Scratch Jr Tactile i el Planeta del Foc. Part 2: El planeta blau

i el conte

EL PLANETA DEL FOC

● Unitat didàctica 1: El planeta vermell (primers passos)
● Unitat didàctica 2: El planeta blau

(aprofundiment)
● Unitat didàctica 3: El planeta del foc (disseny i

impressió 3D)
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UNITAT DIDÀCTICA 2:

EL PLANETA BLAU
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Introducció
Totes les activitats proposades neixen de la màgia del conte El planeta del foc
escrit per Martí Olivella. Un llibre ple de realitat i metàfores que, encara que
sembla estar escrit per a infants, fa reflexionar tant als més petits com als més
grans.

La lectura d’El planeta del foc ens interpel·la i ens convida a preguntar-nos en
profunditat. “Què estem fent?” i sobretot: “Podem fer-ho diferent?”

La unió de la lectura conscient, l’enfoc inclusiu, el pensament computacional i els
ODS (Objectius de Desenvolupament Sostenible de la ONU) que es plantegen
amb Scratch Jr Tactile, és una proposta multidisciplinària que es pot incorporar
fàcilment a la pràctica educativa de les escoles, instituts i altres entorns i que
s'alinea amb els vectors proposats al nou currículum educatiu.

Aquesta proposta permetrà als i les estudiants no només desenvolupar
competències acadèmiques necessàries per a moure's en el món d'avui dia, sinó
que també ajudarà a generar una cultura de pau, solidaritat, empatia i respecte
pels altres i el medi ambient.

En aquesta Unitat Didàctica es treballen els ODS:

● Aliança global i pau:
○ ODS 16: Pau, justícia i institucions sòlides
○ ODS 17: Aliança pels objectius
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Edats recomanades

A partir de 4 anys.

Objectius

Amb aquesta unitat s'obren nombrosos temes de debat que permetrà al alumnat
reflexionar sobre les conseqüències de la guerra i la violència, les migracions de
persones i els refugiats, la importància del diàleg i el respecte per resoldre els
conflictes i el meravellós treball per la pau que fan múltiples organitzacions i
milions de persones anònimes grans i petites arreu del món.

D'altra banda, s'introdueixen els primers conceptes del pensament
computacional com els algoritmes, patrons, seqüència, etc., i es fomenta la
creativitat proposant la creació d'activitats amb material reciclable.

Metodologia
Totes les sessions segueixen els següents passos o fases com a seqüència
didàctica:

0. Abans de començar

1. Explora i desperta l’interès
2. Imagina, crea i juga
3. Comparteix i reflexiona
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Vectors del nou currículum
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ACTIVITAT 1: FUGINT DE LA GUERRA
90 - 120 min

Objectius

● Reflexionar sobre quines conseqüències tenen les guerres i la violència
(com es poden prevenir les guerres, com combatre la violència a l'escola,
com acollir les persones refugiades….)

● Realitzar algoritmes complexos incorporant el bloc "Parlar" o “Reproduir
un So”.

● Crear activitats accessibles a partir de materials naturals o tàctils
(opcional).

En aquesta activitat es treballen els ODS:

● Aliança global i pau:
○ ODS 16: Pau, justícia i institucions sòlides
○ ODS 17: Aliança pels objectius

Materials

● Scratch Jr Tactile
○ 1 / 2  taulers
○ 2 personatges (de la caixa, o creats per l’alumnat utilitzant els

suports per a personatges)
○ Blocs: bandera verda, fletxes de moviment, blocs comptadors, bloc

de girar, bloc repetir per sempre, parlar i reproduir un so
○ Obstacles (opcional)

● Plastilina (opcional)
● Material reciclat, goma eva… elements tàctils (opcional)
● Elements del pati com fulles, escorça, pedres, etc, per recrear un camí o

una casa en ruïnes (opcional)

Abans de començar (0)

● Reforça els termes del vocabulari que creguis que el teu alumnat encara
no domina com refugiats, guerra, violència, pau.

● Explica al teu alumnat en què consisteix la funció de “Parlar” “Reproduir
un so” i “Repetir “x” nombre de vegades”.

● Tingues en compte les habilitats i coneixements previs de tot el teu
alumnat.

● Empra altres opcions de lliçó perquè aquesta sigui accessible a tothom.
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Explora i desperta l'interès (1)

● Llegeix les pàgines del Planeta Blau
● Fes preguntes tipus: Què és la guerra? què passa amb les persones si el

seu país està en guerra? La guerra és bona? Quins països estan en guerra
actualment? Quines conseqüències tenen les guerres?.

Imagina, crea i juga (2)

● Demana a l’alumnat que esculli o fabriqui un personatge que serà el o la
protagonista de la història.

● Proposta inicial:
○ El país de (escull un nom per al personatge i la seva procedència)

està en guerra, casa seva ha estat destruïda i ha de fugir. Allà ja no
està fora de perill. Hem de guiar-lo perquè trobi un refugi segur.

○ Divideix l’alumnat en grups i intenta que tots els grups realitzin
l'activitat o una activitat similar.

○ Col·loca sobre el tauler un objecte que simuli una casa en ruïnes i
un altre que simuli un refugi en un altre punt del tauler.

● Objectiu:
○ Els i les estudiants hauran de realitzar un programa que permeti al

personatge principal escapar de  casa seva en ruïnes i arribar al
refugi. A l’arribar el personatge ha de dir una frase per què l'acullin
(si utilitzen el bloc de parlar); o tots han de cantar una cançó (si
utilitzen el bloc de reproduir un so). La frase o la cançó s’ha de
repetir “x” nombre de vegades.

○ Exemple de programa:
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● Per augmentar la dificultat de l’activitat, pots posar obstacles al camí, o
afegir un nou tauler per fer-lo més gran.

● També podeu dibuixar o imprimir nous fons.
● L’alumnat pot crear un programa més complex i creatiu incorporant els

blocs que ja coneixen de les activitats anteriors.

Comparteix i reflexiona (3)

● Reuneix tots els alumnes perquè comparteixin els reptes que han
completat.

● Torna a reflexionar amb ells sobre les conseqüències de les guerres, la
importància d'acollir als refugiats i de prevenir tota violència.

● Després reflexiona sobre l'activitat de programació:
○ Fes preguntes tipus: què faries per millorar el programa? Hi ha un

camí més curt per què el personatge arribi més ràpidament? Què
t'ha semblat més complicat?.

○ Demana a l’alumnat que debatin i reflexionin sobre el procés dut a
terme.

○ Reforça el vocabulari: algoritme, seqüència, patró, bucle.
● Demana als teu alumnat que reculli el material de les zones de treball.



Scratch Jr Tactile i el Planeta del Foc. Part 2: El planeta blau

ACTIVITAT 2: UN ESPAI DE PAU
90 - 120 min

Objectius

● Reflexionar sobre com aconseguir que l'escola sigui un espai d'acollida i
pau (com combatre la violència a l'escola, com respectar i  acollir a totes
les persones, sense excepció…)

● Realitzar algoritmes més avançats incorporant els blocs "enviar i rebre
missatge".

● Crear activitats accessibles a partir de materials naturals o tàctils
(opcional).

En aquesta activitat es treballen els ODS:

● Aliances globals i pau:
○ ODS 16: Pau, justícia i institucions sòlides
○ ODS 17: Aliança pels objectius

Materials

● Scratch Jr Tactile
○ 1 o 2 taulers
○ 3 personatges (Per a aquesta activitat podeu utilitzar dos

personatges de la caixa i crear-ne un utilitzant els suports per a
personatges, o crear 3 personatges nous)

○ Blocs: bandera verda, fletxes de moviment, comptadors, girar, bloc
repetir per sempre, parlar, reproduir un so, enviar missatge i rebre
missatge.

○ Obstacles (opcional)
● Plastilina (opcional)
● Material reciclat, goma eva… elements tàctils (opcional)
● Elements del pati com fulles, escorça, pedres, etc. (opcional)

Abans de començar (0)

● Reforça els termes del vocabulari que creguis que el teu alumnat encara
no domina.

● Explica al teu alumnat en què consisteix la funció “d’enviar i rebre
missatge”.

● Tingues en compte les habilitats i coneixements previs de tots el teu
alumnat.

● Contempla altres opcions de portar a terme la lliçó perquè aquesta sigui
accessible a tothom.
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Explora i desperta l'interès (1)

● Si cal, torneu a llegir les pàgines blaves del Planeta del foc (el planeta
blau).

● Fes preguntes tipus: Què passa si hi ha violència a l’escola? La guerra és
bona? Com podem evitar la violència a l'escola? Creieu que si tots evitem
la violència a l'escola, a la ciutat, als barris, a tots els països… s'evitarien
les guerres?

Imagina, crea i juga (2)

● Demana a l’alumnat que esculli o fabriqui tres personatges que seran els o
les protagonistes de la història. Han d'assignar un nom a cadascun dels
personatges.

● Proposta inicial:
○ Col·loca els tres personatges a qualsevol punt del tauler, un dels

personatges serà el violent, un altre la víctima i el altre el
pacificador.

○ El personatge violent va a buscar al personatge víctima i comença a
molestar-ho. El molesta cada dia encara que sap que això no està
bé. El personatge víctima no sap què fer, mai diu res, mai es queixa
i sempre està trist. Sap que si no fa res la situació no millorarà.
Decideix enviar un missatge a l'equip pacificador perquè ajudin a
resoldre el conflicte.

○ Crea tres grups amb els i les estudiants que no hagin participat a
l'activitat anterior i assigna a cada grup el rol de “violents”,
“víctimes” i “pacificadors”.

● Objectiu:
○ L’alumnat del grup dels “violents” haurà de crear un programa amb

els blocs de programació, que faci que el personatge violent arribi
fins al personatge víctima per molestar-ho.

○ L’alumnat  del grup de les víctimes ha de crear un programa que
faci que que el personatge víctima s'aparti del personatge violent i
enviï un missatge al personatge pacificador utilitzant el bloc “enviar
missatge”.

○ L’alumnat  del grup pacificador ha de crear un programa que faci
que el personatge al rebre el missatge arribi al lloc del conflicte per
ajudar a resoldre'l i aconseguir la pau. Caldrà que utilitzi el bloc “en
rebre missatge” a l’inici del programa.

○ Motiva l'alumnat perquè simplifiqui el programa utilitzant blocs
comptadors (que serveixen per repetir “X” vegades el nombre
d'accions d'un bloc)



Scratch Jr Tactile i el Planeta del Foc. Part 2: El planeta blau

○ Exemple de programa:

● Per augmentar la dificultat de l’activitat, pots posar obstacles en el camí, o
afegir un nou tauler per fer un tauler més gran.

● També podeu dibuixar o imprimir nous fons.
● L’alumnat  pot crear un programa més complex i creatiu incorporant els

blocs que ja coneix de les activitats anteriors.
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Comparteix i reflexiona (3)

● Reuneix tot l’alumnat  perquè comparteixi els reptes que ha completat.
● Torna a reflexionar amb ells sobre les conseqüències de la violència a

l’escola, la importància d'acollir i respectar a totes les persones i de
prevenir tota violència.

● Després reflexiona sobre l'activitat de programació:
○ Fes preguntes tipus: Què faries per millorar el programa? Què t'ha

semblat més complicat?, Els blocs d'enviar i rebre missatges han
estat útils? ?Per què?.

○ Demana a l’alumnat que debateixin i reflexionin sobre el procés.
○ Reforça el vocabulari: algoritme, seqüència, patró, bucle.

● Demana al teu alumnat que reculli el material de les zones de treball.
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ACTIVITAT 3: CREA LA TEVA HISTÒRIA
90 - 120 min

Objectius

● Desenvolupar la creativitat dels i les estudiants
● Realitzar algoritmes més avançats incorporant tots els blocs que s'han

treballat
● Crear activitats accessibles a partir de materials naturals o tàctils

(opcional).

En aquesta activitat es treballen els ODS:

● Planeta:

○ ODS 13: Acció pel clima
○ ODS 15: Vida d’ecosistemes terrestres

● Aliances globals i pau:

○ ODS 16: Pau, justícia i institucions sòlides
○ ODS 17: Aliança pels objectius

Materials

● Scratch Jr Tactile
○ 1 o 2 taulers
○ Personatges (En aquesta activitat pots utilitzar dos personatges de

la caixa i crear-ne un utilitzant els suports per a personatges, o
crear 3 personatges nous)

○ Tots els Blocs de programació
○ Obstacles (opcional)

● Plastilina (opcional)
● Material reciclat, goma eva… elements tàctils (opcional)
● Elements del pati com fulles, escorça, pedres, etc. (opcional)

Abans de començar (0)

● Reforça els termes del vocabulari que creguis que el teu alumnat encara
no domina.

● Tingues en compte les habilitats i coneixements previs de tot el teu
alumnat.

● Contempla altres opcions de portar a terme la lliçó perquè aquesta sigui
accessible a tothom.
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Explora i desperta l'interès (1)

● Si cal, torneu a llegir el conte El planeta del foc

Imagina, crea i juga (2)

● Divideix  a l’alumnat en equips. Intenta que els equips siguin el més
diversos possibles.

● Demana al teu alumnat que crein la seva pròpia història que representi el
planeta vermell o el planeta blau

● Demana a l’alumnat  que esculli o fabriqui personatges que seràn els o les
protagonistes de la història. També han de crear un fons per a l’activitat.

● Objectiu: Cada grup ha d'escriure o dibuixar la seva pròpia història i l'han
de representar al tauler de Scratch Jr Tactile utilitzant la major quantitat
de blocs possibles.

Comparteix i reflexiona (3)

● Reuneix tot l’alumnat per què comparteixi les històries que han creat i els
reptes que han completat.

● Crea un ambient de reflexió al voltant de cadascuna de les històries i fes
preguntes significatives

● Després reflexiona sobre l'activitat de programació:
○ Demana a l’alumnat que debateixi i reflexioni sobre el procés.
○ Reforça el vocabulari
○ Demana a l’alumnat que reculli el material de les zones de treball.
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PER ANAR MÉS ENLLÀ… OBRE UNA
FINESTRA AL MÓN !
Per assolir un aprenentatge transversal i significatiu de l'alumnat és de vital
importància fer-lo interactuar amb el món que l'envolta i connectar els
aprenentatges de l'aula amb el món real. Amb Scratch Jr Tactile pots obrir una
petita finestra al món: un cop finalitzades les activitats del conte, consolida i
connecta els aprenentatges sortint de l’aula i interactuant amb el món.

Per exemple, pots organitzar alguna de les següents activitats:
- Marxa per la pau. Juntament amb els i les estudiants organitza una

marxa per la pau. Pots involucrar tota la comunitat educativa, pares i
mares i fins i tot els veïns. Motiva el teu alumnat a explicar què han après
durant les activitats de la unitat didàctica “El planeta blau”.

- Visitem una organització que treballa per la pau. Organitza una
videocall o una visita a una organització que treballi per la pau. Motiva el
teu alumnat a fer preguntes i resoldre dubtes sobre el treball per la pau i
promou un ambient de reflexió al voltant de com podem contribuir a la
feina per la pau des de les nostres escoles, barris o ciutats.


